

何應欽孤軍破敵

•
張明凱（國史館纂修）

(本文插圖刊第5

130
頁

翻海布防審度敵勢

般稱之爲永定戰役

步槍三萬餘枝，機關槍六十餘挺；砲十餘門。

何應欽將軍，德高望重，身經百戰，文猷武略，爲人景仰。自黃埔建軍領導校軍敎導第一團

國民革命軍北伐之初，當面敵人吳佩孚盤據湘黔豫鄂，所部號稱廿餘萬人，孫傳芳佔有蘇浙皖閩贛五省，兵力亦號稱廿萬衆。民國十五年七

在棉湖戰役，一戰奏捷後，先總統蔣公介石即嘉許他智勇過人，堪膺重寄，獎勉有加。民國十五年北伐出師後，蔣公親率革命軍主力由粵漢路出

月，國民革命軍出師北伐，當時權衡時勢，應以擊破吳佩孚爲先，乃以第一軍何軍長應欽防守潮梅，固守東部，以主力沿粵漢路北上，迭破敵軍。

師北上，當時最顧慮者，爲潮梅一帶之間、粵邊境，因我主力首先攻擊目標，爲武漢方面之吳佩孚，而誰時贛閩等地之孫專芳，隨時可飛幾進

七月十一日，克復長沙，十月，底定武漢，吳佩孚主力被殲，此時我爲剪除右側背之威脅，乃於九月間轉移主力向贛省迎擊孫傳芳部。

是次大將軍至第一軍主力固守湖海，盡固後方，其

周蔭人受孫傳芳之指揮，盤據閩省，當我北伐之初，第一軍原受命固守潮梅，防制周蔭人對我宣佈廢張也貴州之變，曾武漢我事方殷，系

應銳將軍率第一軍主力固守海城，堅固得力，其付託之重，可以想見。何將軍受此重任，獨力支擇，果然孫傳芳窺我守備軍力單薄，以周蔭人部

我軍命定滅地廣州之侵襲：督司漢軍平定之。傳芳以重兵調撥，電令周蔭人侵襲粵東以牽制之。軍，乃以周蔭人逡巡不前而未果，嗣孫傅芳督師

大舉進襲寧東，企圖一舉而搥毀我後方革命基地。幸賴何應欽將軍能爭取主動，轉守爲攻，先期制敵，獲得全勝，使我北伐軍主力方面無側背顧。

粵東兵力薄弱，又以孫傳芳嚴令詰責，乃傾師西移，思犯潮梅，藉以進覬我後方，牽制我贛南部

制敵，獲得全勝，使我北伐軍主力方面無側背顧慮，放膽前進，迭克名城。從而授予何將軍以東路軍總指揮名義，長驅浙杭，會師京滬，完成北伐中底定江南之任務。此一閩粵邊境之作戰，一

移，思犯潮梅，藉以進覬我後方，牽制我贛南部隊，於是我防守潮梅之第一軍，乃以卓越之指揮遂行此次之作戰。

鎮指揮

我軍態勢與部署：我當時該方面兵力僅有第一軍之第三師、第十四師及獨立第四師之兩個團與第五十八團，步槍不過六千餘枝，砲僅八門，敵我兵力相較，敵約侵我五倍。何軍長應欽以大

敵當前，而潮汕、惠州一帶又有陳炯明之殘餘武力及土匪潛伏；且潮汕為我軍根據地，敵艦可以由海道襲擊，不無顧慮；如此防廣兵單，若處處設防，勢將處處薄弱，敵以優勢兵力不難任意突擊；如曠日持久，則終老我師；且察敵勢雖大，而我士氣甚盛，守則不足，攻則有餘，乃決心轉取攻勢。同時知敵人三路向我進攻之企圖，乃運用各個擊破戰法，以獨立第四師在饒平、黃岡方面取攻勢防禦，主力（第三師、第十四師及第廿師之第五十八團）使用於松口、高陂方面。如敵第一軍先向饒平進犯，則我主力由高陂向高平攻擊；如敵第二軍先向大埔進犯，則我第十四師經湖寮第三師經三河壩共同向大埔迎擊；如上杭方面之敵先經峯市向蕉嶺前進，則將其誘至松口附近擊破之。

對於後方防務方面，以軍校潮州分校學生四百餘人擔任維持潮汕後防，又於汕頭、蘇口敷設水雷，以防敵艦潛入。同時連絡閩省國民黨同志宋淵源、林知淵等組織閩省參謀團，引導各路民軍及聯絡海軍在閩響應，聲勢浩大。部署既定，何軍長乃於九月三十日赴三河壩與向我輸誠之敵曹萬順、杜起雲兩旅長派來之代表會商進攻方略。

攻佔永定克復松口

攻襲永定：敵第三軍十月四日先頭抵永定，並有一部向峯市前進，其第四軍抵峯市，第一軍十月五日全部到永定，十月六日敵第二軍到岩前，第四軍在上杭，周蔭人到永定，何應欽軍長當

判斷周蔭人自率之第三軍已侵入粵境，戰力較強，必向松口前進，我自應乘敵分離，先擊破周蔭人自率之主力，斯時敵第三軍已到峯市，隨周蔭人在永定者，只有衛隊兩團及第四軍之一個團，且周蔭人對第二軍之曹萬順、杜起雲兩旅既有所顧慮，故對第四軍主力，必不令完全赴永定；因之敵在永定方面，實力殊為空虛，且為高級指揮部所在地，又為敵後方補給基地，加以永定又非堅城，若以主力出其不意，迅速襲擊，破之必易，永定若克，周蔭人潰逃後，則敵已失去指揮中樞。同時敵第一軍與第三軍聯絡亦被隔絕，各敵進退失據，不敢何待。所顧慮者，即未攻克永定之先，敵第三軍、第一軍先向三河壩及潮汕前進。惟觀該兩敵動作遲緩，且諸水阻隔，船隻已被我控制，故該兩部敵軍之應援，似均有不及，基於上述判斷，於是決定迅速集結第三師及第十四師襲擊永定，然後經峯市迂迴松口，再圍殲敵第三軍。

十月九日第三師以秘密行動接近永定城，永定之敵約千餘人，當日尚有開往峯市者，其警戒部隊，僅有一連，在南門外之書院崗附近，該師迅速前進，驅逐敵之警戒部隊於敵不意中，對敵襲擊，激戰至十月十日午後五時，將該敵擊潰，狼狽向東北逃竄，城內之敵亦豎降旗，開門繳械，我軍遂於午後五時許，進佔永定城，將城內之敵及周蔭人司令部人員悉數俘擄，城外之敵一部亦被我繳械，殘部紛紛向峯市、龍岩竄去，周蔭人則於當日午後四時率衛隊千餘人倉皇越城逃逸。

十月十二日午後二時，我軍逐次接近敵陣地，開始猛攻，左翼之敵抵抗尤為頑強，午後四時，敵復增加兵力，向我右翼包圍，幾經惡戰，敵終未得逞，十三日我又調出留守永定之第八團主力，增加於左縱隊，協同右翼隊猛攻，反覆衝殺，敵漸不支，第九團亦已由松口上游完全渡河，向松口之敵攻擊。敵在我三面圍攻之下，傷亡慘重，已無力再行抵抗，乃向隆文圩潰退。我右縱隊即向殘敵追擊，當晚進至五星橋附近；左縱隊於肅清戰場後，即在松口附近集結整頓。綜計本戰鬥俘擄敵支隊長李寶珩及團營連長以下官佐五十餘員，士兵四千餘人，鹵獲步槍四千餘枝，砲十餘門。

當時我軍進攻永定、松口時，南潯路方面，我軍主力亦獲大勝，蔣總司令介石當時已進駐南昌，遂計劃自大江南北進攻南京，因念第一軍在閩粵邊境既屢戰獲勝，亟宜乘勝長驅，肅清閩省，以利會師浙滬，乃任何軍長為國民革命軍東路軍總指揮，指揮入閩各部隊，自此順利進軍，江

運籌帷幄決勝千里

以寡擊衆：此次當面之敵約六萬餘人，較優我五倍以上，我防廣兵單，大敵當於前，宵小伺於後，此際戰場指揮官乃能以卓越之指揮，發揚革命士氣，運用內線作戰要領，主宰戰場，與鄂贛主力軍之作戰密切配合，聲援策應，從此長驅北上會師浙滬，底定江南，是役之勝利，在北伐作戰中之成就，殊足稱道。

巧謀深算：作戰之前，敵軍聲勢煊赫，我以劣勢兵力，實力懸殊，且勝負影響全局，何軍長乃就嘗前狀況，詳細研判綜合條陳如左：

(一)我北伐軍所到，勢如破竹，敵軍將士久震我威，此次作戰，為敵我之初次試驗，即聞軍之觀望者，亦視第一次接觸之勝敗為轉移，閩境民軍亦思乘機而起，故第一次與敵接觸，我官兵必須奮勇，於短少時間擊破之，則此後敵必望風驚潰，民軍乘之，解決閩局，必收事半功倍之效。

(二)我北伐軍在鄂贛節節勝利，周蔭人所部士氣已餒，我軍則士氣旺盛，萬眾一心；以士氣論

，可操勝算。

(三)周蔭人所部多北方人，不善行山路，多以草鞋套布鞋，行動困難，每日行二十餘公里，即極疲勞，紀律廢弛；遇敵時，我乘其喘息未定猛烈擊之，敵必被殲。

(四)南方地形複雜，山地太多，周蔭人部多北次敵人挑釁，皆用繩牽行，亦可見敵人輸送之困方兵，山地戰乃其所短。

(五)敵人在閩，竭力搜刮，閩民恨之刺骨，此

難，我如擊破其一部，其餘士卒挑供，必自相驚潰，再猛擊之，必收全效。

(六)敵之部隊既無誠意之聯絡，必無互相救助之決心，同牀異夢，各有所圖，我若擊破其主力之第三軍（即周蔭人、劉俊兩部所組成），敵必全線潰散。

(七)周蔭人此次圖粵，缺乏現金，其所帶福建銀行不免現之紙幣，強迫行使，商民怨恨已極，若永定一路為我擊潰，則龍岩等處商民必定完全驚逃，周即無法籌款，軍食不濟，軍心自亂，其潰散可立見。

(八)我軍與敵接戰時，與我連絡之閩軍第三師即入上杭，上杭不守，敵人前線必定動搖，該師更進取連城，截其歸路，我軍即可一舉而殲滅之。

(九)我主力軍已由贛境向武平移動，如是周蔭人在汀杭部隊，即受側背威脅；且可截斷其後路，則敵前後皆有顧慮，軍心不固，潰敗可期。

(十)福建內地民軍蠭起，到處擾亂敵之後方，破壞敵之交通，襲擊敵之輜重，使其首尾不能兼顧，其敗必矣。

(十一)周蔭人所部深入閩南，運輸不便，又有民軍在後擾亂，其保護運輸必須多數兵力，可能參加第一線作戰之兵力，即形減少，且補充不易，非如我軍使用火車輪船之靈活。

蔣總司令接獲上項條陳，料知粵東情勢，非進攻無以制敵，即指示何軍長率師入閩，擊破周蔭人，可知戰前料敵，與巧謀勝算，運籌帷幄之最佳例證。

底定江南乘勝北伐

深得民心：周蔭人搜刮民財，民衆怨恨已極；民兵蠭起，籌款困難，軍食不濟。我軍秋毫無犯，紀律嚴明；民衆箪食壺漿，協助作戰，此為致勝之主因。

旺盛士氣：革命軍人人有不怕死的精神，奮鬥犧牲，一往直前，精誠團結，故敢以寡擊衆，氣勢壓倒敵人；敵人烏合之衆，各存自私自利之企圖，一經打擊，即作鳥獸散。

滲透先制：在作戰之前，我即策動敵方曹萬順、杜起雲兩旅長起義，從中策應；同時聯絡閩省國民黨同志組織閩省參謀團，引導各路民軍及聯絡海軍在閩響應。未戰之前，已對敵人情況瞭如指掌，故能處處主動作戰獲得先制，主宰戰場。

大膽冒險：敵軍計分三路入閩，形成外線作戰態勢；我在內線作戰態勢中，先深入敵後，襲擊永定，再回師攻擊松口出敵。此種行動，隨時有陷於被敵包圍之虞，但我於深謀熟計之後，不顧一切，斷然揮兵突入，毀滅敵之指揮中樞；大膽滲透，擒賊擒王；此種冒大險成大功之行動，誠非常之卓越指揮。

攻勢戰略：在當時敵優我劣之情勢下，敵人舉全力進犯，我以孤軍戍守潮梅，離主力距離過遠，呼應不靈，支援困難，如堅守待援似為非計。在此厄難之際，乃審度時勢，轉守為攻，掌握主動，支配戰勢，集中主力，各個擊滅敵人，實所謂「守則不足，攻則有餘」之最佳例證。

中

外

各個擊破：敵分三路進犯，一自平和犯饒平，一自永定犯松口，一自岩前犯蕉嶺，永定一路爲敵之主力，且其前進較遠，故對我威脅較大；而突出者，即爲此路敵軍，我於是察破戰機，決心先集中主力擊破此敵。此敵被殲，則其左右兩路即可乘勝逐次予以擊破，於是本此方針，實施會戰而獲全勝。

第四軍爲曹萬順、杜起雲兩部所牽制不敢遠離，大部已到峯市，永定雖屬空虛，但遠在敵後，且

有敵第四軍預備隊可以應援，乃爲何軍長識破敵，同時敵左右兩路部隊行動遲緩，企圖消極，離心離德，遂決意乘虛深入敵後，搗虛奇襲，一舉而破永定；佔領敵神經中樞及補給基地，使敵不戰自潰。此種戰法可謂卓越之極，亦本戰役最值得研究揣摩之點。

史載唐吳元濟叛亂，盤據蔡州，兵強勢大，進討者皆不敢與敵，獨裴度引用李愬，統兵進剿。

上述永定戰役爲何應欽將軍，在北伐中第一次獨當一面，孤軍破敵，完成重要任務之一役而成功者，實與此次永定戰役，前後輝映，值得在用兵上精研揣摩。

其智慧勇敢，爲人所難及，特撰本文以爲紀念。

中外文庫 貴州政壇憶往 之四十一

何輯五著

定價台幣壹佰陸拾元

要目：貴山富水憶舊痕，清廉可風的劉顯世都督，護國討袁幕後人物王伯羣與王文華，顧祝同與西南軍政，追憶吳鼎昌主席，我對楊森將軍的認識，追念谷大哥正倫等散文多篇，另有關於貴州水資源，金屬礦產等論文多篇，篇篇可讀，更富史料價值，全書四百餘頁，穿線平裝，定價壹佰陸拾元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

中外文史
壯游八十年
陳廣沅教授著
叢書
定價平裝380元 精裝450元

本書爲旅美學人名教授陳廣沅先生精心傑作要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣叁佰捌拾元。精裝肆佰伍拾元，現已出書歡迎購閱郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。